

关于促进绿色金融国际间交流及加强绿色教育的提案

※背景情况※

习近平总书记指出，“绿色发展是新发展理念的核心要义之一，也是我们推进中国式现代化的必然要求。”近年来，在习近平生态文明思想指引下，绿色正在成为上海最动人的底色和最温暖的亮色。《上海市发展方式绿色转型促进条例》已正式施行，《上海市促进长三角生态绿色一体化发展示范区高质量发展条例》《上海市无废城市建设条例》等也将陆续出台，但上海仍面临着较大的节约能源和碳减排压力。统筹兼顾好经济高质量发展与绿色发展是上海碳达峰工作的重点与难点。

※问题及分析※

1、我国绿色金融总体上仍处于起步阶段，与国际先进国家相比仍存在一定差距，绿色金融产品种类比较单一，绿色评级标准尚未健全。在全球科技创新合作面临“恶性竞争”和“逆全球化”挑战的大背景下，中国在推动全球生态文明建设上应当继续承担好引领者和贡献者的角色。

2023 年度《上海资源环境发展报告》显示，上海经济社会发展全面绿色转型的发展不均衡，降碳、减污、增长三个维度的得分相对靠前，但受人口密度、城市开发强度等因素影响，上海在扩绿方面尚未形成竞争优势。主要原因在于绿色运营管理能力欠缺，低碳、智能技术发展和应用不足，缺乏对能耗的实时监测。

2、绿色教育就是生态文明教育，也是可持续发展战略教育。国务院印发的《关于 2030 年前碳达峰行动方案的通知》要求将生态文明教育纳入国民教育体系，开展多种形式的资源环境国情教育，普及碳达峰、碳中和基础知识。学校不是绿色教育的唯一阵地，宣传部门要面向全社会积极开展绿色教育，打造一批具有广泛影响力、引领力的系列绿色教育传播示范项目尤为重要。

※建议※

1、绿色金融要加强国际间交流。推动绿色发展需要全球共同努力，而构建符合国际合作机制的绿色金融体系有助于优化全球绿色资源配置，解决信息不对称和投融资供求不匹配问题，防范和化解绿色金融市场风险。上海牵头加快推动发展方式绿色转型，不仅具备先天优势，而且也是作为国际金融中心的职责所在，更是上海发挥好在长三角乃至全国龙头带动、示范引领作用的重要体现。**建议：**

我市金融主管部门要利用好“陆家嘴论坛”等主阵地，包括“外滩金融峰会”等在沪举办的国际交流活动，积极加载绿色主题，聚焦绿色金融体系的国际合作机制建设，更加积极主动地开展谋划，畅通并开辟更多沟通渠道，通过“请进来、走出去”，进一步加强国际间交流，加快引进先进理念和技术，促进绿色金融发展，为绿色发展搭建更多平台和桥梁。

2、绿色教育要选树引领性项目。建议：我市宣传部门要联手相关社会团体运用多元化社会治理手段，组织具有一定权威性的评比宣传，通过选树典型、示范引领，积极拓展新形式新要求下绿色教育的实践路径，既推广好的经验做法，也起到了宣传教育的效果。比如：“零碳先锋、绿动未来”的运作模式值得关注。该活动由中国福利会与本市国企合作举办，是一个面向全世界青少年的绿色教育系列活动。该活动通过一个可持续发展资源平台、一套生态文明课程体系、一系列低碳实践活动、一系列低碳创新赛事、一场低碳艺术展演、一群绿色传媒矩阵等6个模块，从“引入尝试”形成“渗透实践”，创造教育与传播的叠加效应。